

安倍访俄：

“经济牌”难解“政治结”

日本首相安倍晋三近日赴俄罗斯符拉迪沃斯托克出席第二届东方经济论坛并与俄罗斯总统普京会谈，双方决定加强经济领域合作。这是继5月索契之行后安倍今年第二次访问俄罗斯。

分析人士指出，安倍近期加大对俄外交力度，意图通过经济合作达到解决领土问题等政治目的。但由于日本自身经济面临困难，加上俄在领土问题上态度坚决，安倍的企图很难实现。



日本首相安倍晋三(左)与俄罗斯总统普京(资料图片)

1 强调经济合作

安倍9月2日在与普京会谈时表示，开发远东地区是俄罗斯重点任务之一，日本愿尽最大努力与俄方在远东开展合作。普京则表示，俄方认为应从政治层面支持两国企业加强联系的愿望。

安倍5月访问索契时曾提出帮助俄罗斯发展远东的八点计划。据俄外长拉夫罗夫介绍，在此次普京和安倍会谈中，日方根据这一计划提出了多个经济领域的具体合作方案，俄方对此表示支持。

拉夫罗夫说，目前俄日两国之间有多个大项目正在抓紧研究并将付诸实施。普京将于今年12月访问日本。双方商定，将尽一切努力，争取至少在年底普京访日期间宣布几个大项目。

为了此次访问，安倍在行前新设了“对俄经济领域合作担当大臣”一职，由其心腹、经济产业大臣世耕弘成兼任。安倍不仅安排世耕随其访俄，还让他参加与普京的会谈。日本时事社指出，对重视经济的普京而言，这一安排是一个积极信号。

莫斯科国际关系学院东方学教研室主任斯特列利佐夫说，俄日双方都看重对方作为经济伙伴对本国利益的重要性。虽然双方在政治上存在很多分歧，但在经济领域可以展开积极合作。

2 实为政治目的

尽管安倍在此次会谈中展现出开展经济合作的强烈意愿，但分析人士指出，其背后真正的目的却在于政治问题。

首先，日本想利用经济利益换取俄方在领土问题上的让步。

俄日领土问题是指双方对南千岛群岛(日本称北方四岛)归属的争端。千岛群岛位于俄远东堪察加半岛与日本北海道之间，群岛南端的齿舞、色丹、国后和择捉四岛为双方争议岛屿。日方认为苏联在二战结束时“非法强占”日方领土，要求归还四岛；俄方则拒绝归还，并认为日本此举实质是要求重新定义二战结果。两

国因领土问题至今未能签署作为双边关系基础的和平条约。

日本媒体报道说，安倍此次访俄企图以经济为突破口，谋求在领土与和平条约问题上取得进展。时事社援引安倍周边人士的话报道称，领土问题和修宪一样，是安倍为留下“政治遗产”而致力解决的最重要课题。

其次，日本企图通过发展对俄关系来牵制中国。

中俄两国最近在政治安全领域的紧密合作令日本感到不安。莫斯科国际关系学院外交教研室主任帕诺夫指出，由于中日关系紧张，因此对

安倍来说，阻止俄中团结起来反对日本至关重要。

为达到上述目的，安倍在对俄外交上可谓用尽全力。安倍从2012年第二次就任日本首相到2014年2月已三次访俄，他还一直谋求实现普京对日本的访问。但此后随着乌克兰危机愈演愈烈以及日本追随西方对俄实施制裁，安倍两年多未能再访俄，而普京访日也被搁置。

分析人士指出，由于现阶段美国忙于总统选举，不大可能对日本施加太大压力，因此安倍抓紧时机加速改善日俄关系。

3 企图难以实现

尽管日本费尽心思拉拢俄罗斯，但专家认为，安倍以经济合作换取政治利益的目的难以实现。

事实上，日俄经贸合作长期处于较低水平，目前俄罗斯在日本的贸易伙伴中排名第15位，日俄贸易额仅占日本对外贸易总额的1.6%。受原料价格下跌、卢布贬值等因素影响，两国双边贸易额2015年同比下降31%，今年上半年同比又下降36%。

同时，日本自身在经济上也问题重重，难以在短期内带动日俄经贸合作出现较大起色。俄罗斯科学院远东研究所日本问题专家帕夫里亚斯指出，安倍

的八点经济合作计划不过是“新瓶装老酒”，日方以前也提过类似的计划。

而更为重要的是，俄罗斯并不打算在领土问题上作出让步。普京日前在接受媒体采访时说，尽管俄罗斯认为同日本签订和平条约是关键问题，并且非常愿意同日方解决这一问题，但俄不会拿领土做交易。

斯特列利佐夫说：“我不认为日本当局有人幼稚到指望只靠经济手段就能取得进展。如果这可行的话，那么在(20世纪)90年代就已经实现了。俄罗斯早已明确表示，不会用领土来交换经济利益。这个问题只有在睦邻友好的关

系下才能解决，发展经济合作可以建立这种关系，但没有人会认真考虑把岛屿问题和经济利益作硬性绑定。”

事实上，在2日的会谈中，安倍和普京也讨论了和平条约问题，但双方没有达成任何具体共识。

至于对华关系，普京在接受媒体采访时提到，俄日要解决领土问题，首先需要建立高度互信，而俄罗斯能和中国解决边界问题，就是因为两国建立了高度信任的关系。

观察人士指出，这番话清楚表明，俄罗斯与中国之间有高度的政治互信，而与日本没有。(新华社电)